

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7841

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 8 AGOSTO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

PRO - ENSEÑANZA

Repasando el surco

En nuestra ciudad y en el resto de la Isla la proporción de analfabetos es escasa. Timbre de gloria es éste adquirido por la conciencia y la fe con que nuestros padres atendieron a las necesidades de la enseñanza pública.

El Ayuntamiento elegido por el pueblo, en su mayoría de concejales en esta ciudad es jaba integrada por hombres de convicciones republicanas, cuidó, como ningún otro de esta provincia, y muy pocos de España, todo lo que se relaciona con las escuelas, con especialísimo interés.

De ahí los hermosos resultados obtenidos, de que ahora blasonamos tirios y troyanos.

Pero el tiempo avanza y la cultura progresa en sus exigencias con una intensidad cada día mayor.

Aquella labor tan afortunada como merito no es hoy insuficiente. Es preciso seguir aquel rumbo, sin descansar en la contemplación del pasado, por hermoso que sea.

Es el porvenir lo que tenemos delante.

Actualmente hay pocos analfabetos; pero no debiera haber ninguno, y lo que es más importante, muchos de los que apenas saben escribir nuestro nombre y deletrear las palabras escritas sentimos la falta de una verdadera e intensa cultura.

Al pluralizar en mi párrafo anterior, cuando me leyesen a fuer de bien intencionados comprenderán que hablo de mí mismo y de muchos que no tienen lugar, ocasión, gusto, ni paciencia de leer mis pobrísimas propiendas.

En nuestra comarca son pocos los que no saben leer ni escribir; pero no son muchos los que, en realidad, gozan de una cultura suficiente para servirse de ella según las imperiosas necesidades que demandan la civilización y la lucha por la vida.

Algo paralelo se puede expresar de las escuelas de Menorca, cuyo personal docente no es inferior, bajo ningún concepto, a los de otras regiones. Pero su mismo amor hacia la Escuela y la Cultura, en su fuero interno, les dice que para desarrollar su labor educativa el ambiente de ideas y cosas que en la actualidad impera en Menorca no está a la altura de las circunstancias.

El actual Ayuntamiento que administra los intereses de nuestra ciudad, ha levantado un espléndido edificio destinado a escuelas gra-

duadas. Tan hermosa construcción, a nuestro juicio, sólo tiene un defecto: La de ser un hermoso botón de muestra en una colección que no tiene más que un solo ejemplar.

Muchos proyectos figuran en la sucesión de aquel edificio; pero lo que son proyectos debieran ser realidades.

Nuestra ciudad necesita que se active la realización del programa máximo. Y más penosamente que en nuestra ciudad en los demás pueblos de la Isla, urge convertir las promesas y proyectos en realidades.

Diferentes veces hemos aludido a la construcción de la Escuela Graduada que tanto ambiciona el pueblo de Ciudadela.

Cada vez que allí, o aquí, se levanta una voz pidiendo su inmediata construcción, se contesta con una promesa cuyo efecto apenas si es más perenne que un surco trazado artificialmente sobre la superficie de las aguas. En largo y dificultoso expedienteo se emborran los mejores propósitos y las más alentadas duras promesas.

Aquí se ha organizado una colonia escolar, como todos los años. Los beneficios que de ella se derivan son por todas partes elogiados. Pero una sola colonia no es suficiente para atender a las necesidades de la población escolar de la Isla; y no es justo, ni suficiente, que una minoría de alumnos gocen de las ventajas que proporciona a la salud y a la educación de los niños el régimen y organización de aquella colonia.

No son las autoridades únicas responsables de las deficiencias apuntadas. También alcanza gravísima responsabilidad a los padres que sienten indiferencia ante tales cuestiones.

Es imperdonable decaer cuanto afecta al progreso intelectual de los niños y a los cuidados convenientes para fortalecer el desarrollo físico de sus facultades.

La lucha por la vida, es cada día más difícil y más exigente. En ella triunfan, salvo raras excepciones, los más bien pertrechados.

La pedagogía es el huerto—como diría mi amigo Pons Catalá—cuyos cultivos proporcionan los más óptimos frutos.

Por esto es bueno pasar y repasar el arado, para evitar el abandono y destruir lo que crece, que es la hierba que esparce la mala fe y el peor deseo.

P. T. M.

Los republicanos de San Sebastián abogan por el fortalecimiento de la Alianza

Dice «La Voz de Guipúzcoa»:

En reunión celebrada recientemente tomó el siguiente acuerdo, ya comunicado a don José Giral y don José Salmerón, el partido republicano de San Sebastián:

«El partido republicano de San Sebastián entiende que las especiales circunstancias por las que el país atraviesa aconsejan de modo alguno ni el fraccionamiento ni la dispersión de cuantos bajo el común denominador de la idea republicana piensan, sienten y agitan.»

Conceptúa este partido local, no obstante comprender entre sus aliados simpatizantes entusiastas de una y otras tendencias, excelentemente aprisionístico e inoportuno el criterio de romper la Alianza dando el «¡Sí vea quien pueda!» a los diversos matices que forzosamente han de integrar la idea de República.

De tal alcance y responsabilidad considera este partido cualquier actitud o determinación en este sentido, que en modo alguno ha de contribuir a su adopción, sean cuales fueren los motivos que han abocado a la Alianza a este tan crítico y difícil trance, pues todos ellos con buena voluntad, con entusiasmos y, sobre todo, con una total ausencia de egoísmos y de recelos personales, pueden y deben ser subsanados prontamente.

Nunca como ahora pudo justificarse una alianza, una absoluta fusión, un frente único sin personalismos ni caudillajes, sin egoísmos ni desconfianzas entre quienes por el momento no tienen más que una aspiración, la más urgente, la más apremiante: salvar la dignidad ciudadana. Y nosotros los republicanos debemos ser los primeros en dar el ejemplo.

Este partido local no tiene la pretensión de dar la fórmula salvadora, pues para ello sería preciso contar con datos que no posee y con medios inteligentemente poderosos con que tampoco cuenta. Se limita, pues, a señalar su criterio y a recomendar insistentemente el mantenimiento de la unión, modificando si se quiere el organismo central de modo a simplificarlo, a rejuvenecer, imponiéndole nueva savia de dinamicidad y de espíritu de organización para que la propaganda, acción política y demás efectos se lleven a cabo pronta y enérgicamente en todos los ámbitos de la península.

El presidente del partido local de San Sebastián:

JUAN MACHIMBARRENA.

Dice el Partido de Unión Republicana de Valencia

El Partido de Unión Republicana, de Valencia, es autónomo. Se rige por normas que le son propias y acata la autoridad de un Directorio que libremente ha elegido.

Estimando que todo lo vivo es perfectible y que los programas de las organizaciones o partidos de enérgico pulso están sometidos a una incesante revisión, expresa su más profunda simpatía por toda orientación dentro del republicanismo, que enriquezca a éste con nuevos valores humanos y morales.

Ha manifestado su adhesión a la Alianza de las Izquierdas, de Madrid, por lo que ésta significa de conciliador, de vínculo que incorpora a una acción conjunta a los partidos republicanos de España. Y piensa que de la misma suerte pueden proceder todos los partidos republicanos que actualmente no integran la Alianza y los que pudieran fundarse, obediendo a estímulos, a intereses o afanes que de momento no se han dado a conocer.

La Alianza será lo que quieran sus componentes y si en todos hay un sincero deseo de cooperación, una viva solidaridad, es lícito esperar que la labor sea duradera y fecunda.

Pensando así ha ido a la Alianza el Partido de Unión Republicana, de Valencia; pero, si contrariamente a lo que piensa y espera, las circunstancias aconsejaren proceder de otro modo, lo hará siempre en términos que sea fiel intérprete del sentir de la mayoría cuando no el de todos.

(De «El Pueblo», de Valencia, de 31 de julio último).

La cultura en la lucha por la vida

Conferencia dada en Alayor el día 13 de julio

POR DON

ANTONIO CLIRIESES

(Continuación)

La guerra de conquista

Mi mente no puede concebir que los pueblos preelisen apelar a la guerra para hacerse más grandes si no fuera por la decadencia de la sociedad; pero admitida ésta, porque es cierta; teniendo que aceptar necesariamente esa imperfección real, es lógico, dada esa fatalidad; es explicable, aunque injusto, que los pueblos se preparen a la lucha para absorber a otros pueblos, cuando su potencia económica les permita esas empresas, cuando su florecimiento interior sea esplendoroso; cuando la energía almacenada esté sometida a tal tensión que rompe, naturalmente, los limitados confines que la contienen; pero cuando un pueblo tiene ciudadanos padeciendo hambre, o enfermos pobres sin asistencia; cuando una nación de escasa potencia económica; cuando un pueblo que no posee potencia energética se dispone a dilatar los límites de su acción, le acontece lo que a un acumulador eléctrico de escasa potencialidad que parten infinitos hilos conductores; le sucede lo que a una reata de bestias que arrastrase difícilmente por el llano una pesada carga, si el que las conduce se empeña en hacerlas subir empinada cuesta: las bestias hostigadas sucumben de fatiga o se rebelan contra el que maneja el látigo estallante.

La guerra defensiva

Considero justificable que un Estado poco poderoso se apreste a su defensa cuando un pueblo extraño intenta invadirle y por eso estimo gloriosísima y digna de emulación la epopeya numantina que hizo estremecer a Escipión; la que comenzando en Covadonga terminó en Granada, librando a Europa de la invasión musulmana; o aquella que hizo morder el polvo de la derrota a las águilas napoleónicas que se señoreaban en el mundo; y cuando recuerdo esas y otras brillantes páginas de nuestra historia, mi corazón de español se salina de sincero júbilo, de legítima alegría, puesto que juzgo un deber la inmolación serena de la vida y aún de la libertad en aras de la independencia de nuestra patria; solar de los españoles, raza de titanes, que expandió por los continentes su civilización cuando fué el centro del orbe, centro polarizado de energías en torno del que giraba el mundo; guía y maestra de numerosos pueblos que asimilaban la ciencia de nuestros hombres cumbres y las bellezas creadas por nuestros geniales artistas.

La lucha por medio del trabajo

Pero aún me emociona más que la acción del franco de Lepanto en la guerra contra los turcos, el esfuerzo de su inteligencia para concebir en la paz de su misión humilde las obras que le inmortalizaron; porque su cerebro ha dado más gloria a la patria que cualquiera de las victorias obtenidas en los combates por una masa de guerreros sedientos de la sangre de sus semejantes.

El hombre debe luchar; sostener competencias morales con otros hombres; intentar emular o superar acciones grandiosas; pero respetando siempre los derechos inalienables de sus semejantes y procurando que su triunfo beneficie al máximo número de hombres.

Es necesaria y bendita la lucha honrada por medio del trabajo inteligente y es execrable la lucha bestial que intenta destruir o dificultar la vida de otros hombres. Que busque el hombre, en buena hora, su robustecimiento económico, físico, moral o cultural; que anhela superar a los demás en su esfuerzo; sin perjudicar a sus semejantes; porque su fortaleza, en definitiva, repercutirá en beneficio de la asociación de que forma parte, como célula autónoma que es, concurriendo a la finalidad de la organización de que es porción integrante.

El día en que la humanidad alcance plenitud cultural, desaparecerán las luchas interhumanas y el hombre sólo tendrá que luchar contra el medio ambiente arrebatándole los principios que necesita para su existencia. Entonces no habrá luchas de castas, ni de clases, porque el ser humano se considerará como parte minúscula de la gigantesca organización humana.

Jerarquías

Será el individuo, en el Estado, lo que una célula en el organismo humano. Habrá siempre jerarquías, pero los poderes se ejercerán por los capacitados, por los elegidos; por un elemento especializado en la función directriz cumplida en beneficio de la total organización. Porque así como en el organismo humano hay un cerebro situado en lo más

elevado de la asociación celular, muellemente asentado y protegido en el casillero óseo que representa el cráneo, del mismo modo en toda sociedad orgánica habrá siempre un elemento director que presidirá el funcionamiento de todos los individuos, concierdo sus funciones en provecho de todos, mas el organismo humano no se cometen injurias y todos los elementos que le integran todas las células colaboran por igual, con sus peculiares funciones, en el gran mecanismo de la vida orgánica, y a cada célula se le trata como merece, frenándola o exaltándola, defendiéndola o eliminándola. Las leyes vitales del cuerpo humano son inexorables para todos las células, para todos esos diminutos individuos, sometidos a una igualdad sabia, a un régimen de trabajo conveniente y a una alimentación proporcionada al esfuerzo. En el cuerpo humano el capital es un río circulante que a todos alcanza con arreglo a sus necesidades, y el trabajo una ley para todos, siquiera los distintos individuos, especializados en su función, verifiquen funciones diferentes.

Una sociedad ideal

El Estado, la sociedad humana que quiera ser justa, tiene que imitar a la naturaleza, ha de calcar sus leyes orgánicas de la sabia agrupación celular que ha servido de comparación; concertarse, regirse armónicamente, con una democracia semejante.

El cuerpo humano posee un líquido vivificador que nutre el total organismo: es la sangre, representada por el capital en la economía de los pueblos; un elemento noble encargado de dar y transmitir órdenes: es el sistema nervioso, estabilizado en la sociedad por la clase media; y, finalmente, unos órganos contractiles encargados de transformar los órdenes en actos: son los músculos en el organismo humano y el obrero en el social. Estos tres elementos forman el triángulo de la existencia del Estado, y, normalmente, se conciertan y se ayudan, ya que por sí solos no pueden funcionar.

Véase cuán admirable y necesario es su concierto: si se rebaja el valor nutritivo de la sangre, si se merma su riqueza, los otros dos elementos decaen y enferman; por eso, mientras hay salud, ningún músculo se que dará sin comer, sin riego sanguíneo; si el sistema nervioso no gobierna, el organismo pierde el concierto funcional, carece de finalidad y muere paráltico; por eso ningún elemento puede substraerse a su influencia directriz; y, por último, si los músculos no responden a las excitaciones u órdenes recibidos, si dejan de funcionar, la sangre se estanca y esos ríos caudalosos llamados vasos, se convierten en serenos lagos exhales de gases pestilentes; por esto todos los músculos trabajan normalmente, sin egoísmo en sus esfuerzos.

La sangre, que es el capital en el Estado, nunca le falta al músculo, al trabajador, que cuanto más se contrae, mayor cantidad de sangre recibe; y allí, en el cuerpo humano, no existen paros forzados, ni explotaciones inhumanas, ni esfuerzos extraordinarios; cada cual cumple su función sin llegar al agotamiento ni al dolor. ¡Qué bello ejemplo de organización! ¡Qué lección política dan los músculos elementos de nuestro organismo a los estadistas más formidables! ¡Qué democracia más sabia, qué fraternidad más estu-penda, qué comunidad más excelente!

¡Bendito sea el trabajo!

El trabajo inteligente y moral; he aquí el único medio de lucha admisible en una sociedad perfecta. ¡Bendito sea mil veces el trabajo humano, el trabajo fisiológico, el que no fatiga, el que no depaupera al organismo! Mejor que una maldición bñlica, es el trabajo una necesidad y un símbolo del progreso; el único medio posible de redención humana; el único pretrecho admisible en la lucha que puede dignificar y elevar al hombre hasta la cumbre áurea donde ilumina la verdad, donde reside el bien.

Sólo por el trabajo inteligente y moral puede evolucionar la humanidad hacia el gran día en que el imperio de la justicia y del amor una a los hombres en una simbiosis gigantesca, natural y bella, admirablemente concertada; luchar con el medio ambiente, sosteniéndolo a sus necesidades. Y a la ley del trabajo no podrá substraerse nadie, que cada cual concurrirá con su función en provecho de la total humanidad natural, moral, sabia y felizmente organizada.

(Continuará)

NUESTRO CONCURSO Para los redactores y colaboradores de «La Voz de Menorca»

De acuerdo con las bases que hemos venido publicando para otorgar el premio anual de estímulo para los redactores y colaboradores de nuestro diario, que ha establecido, con gran acierto, un grupo de nuestros amigos incondicionales, demostrando con ello el entusiasmo que sienten por nuestra publicación, se ha hecho la primera selección de artículos entre los que han aparecido durante el finido mes de julio.

Han merecido tal distinción los trabajos siguientes:

«El homenaje a Andrenio», de Pons Catalá.

«Fraternidad entre los Pueblos», de Jacinto.

«Sant Cristófol», primer suelto de

gacetiila publicado el día 10 del referido mes de julio.

«Na Pulida», dos artículos de F. Tallavull.

«Un libro de J. Estelrich», de C. Pons Catalá.

Estos artículos, junto con los que se vayan seleccionando todos los meses, han de entregarse, según las bases del Concurso, a un jurado competente para que éste haga una última selección y elija los cinco artículos que se reproducirán en nuestras columnas para que nuestros lectores, con sus votos, designen el mejor artículo merecedor del premio de doscientas cincuenta pesetas establecido por los amigos de LA VOZ DE MENORCA.

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 10 AGOSTO 1929. 9'45 noche. Piano
Estrano de la preciosa producción de Selecciones Capitolio

EL PRIMER BESO

por la bellísima ANNY ONDRA

DOMINGO 6'30 tarde, 9'45 noche. Piano EL MISMO PROGRAMA

Sábado noche y domingo tarde
Plateas y principales 1'50. Segundo 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Media 0'20.

Domingo noche
Plateas y principales 1'00. Segundo 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.

Próxima semana.—La grandiosa película en dos jornadas
NANTAS, EL HOMBRE QUE SE VENDIO.

Crónica local y general

Los deberes de hospitalidad

Después de una ausencia de muchos meses, han regresado a este puerto los buques de guerra que forman la escuadrilla de fuerzas sutiles al servicio de nuestra Base Naval.

Esas ausencias intermitentes, obligadas por la necesidad de limpiar fondos y efectuar las necesarias reparaciones, pero que se presentan cada vez más a menudo y se prolongan más a cada ocasión, han de ser forzosamente perjudiciales al servicio que en realidad deben aquellos buques realizar; pero quedarán anuladas en breve cuando se de por terminado y sea trasladado a nuestras aguas el dique en construcción, cuyas obras parece que están ya bastante adelantadas, pues entonces la escuadrilla quedará definitivamente incorporada a nuestras defensas marítimas.

Tanto es así, que, seguramente porque se piensa que ya no habrán de marchar de nuevo, los jefes, oficiales y clases han trasladado a esta ciudad sus familias, algunas de las cuales han tropezado, en los primeros momentos, con inconvenientes para encontrar vivienda; pero a estas horas es probable que estén ya todas instaladas, si no de modo definitivo, en forma que les permita buscar, luego, sin prisas, mejor acomodo.

Nos satisface la presencia de tan honorables personas. Nuestras gentes, siempre francas y cordiales, las acogerán como merecen y ya que el servicio de la Patria nos ha traído aquí a aquellos hermanos nuestros tratémosles como tales, como miembros de nuestra familia, haciendo honor al buen nombre de leal y hospitalaria que se ha ganado siempre nuestra isla.

Anís del Oso

En las Casas Consistoriales

Presidida por el alcalde don Antonio Vicory, ayer celebró sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente, con asistencia de los tenientes de alcalde señores Del Amo, Conforio, Margarida y Taltavull.

Seguidamente se constituyó el Ayuntamiento en pleno para celebrar sesión ordinaria e intrinsecal, bajo la misma presidencia, con asistencia de los nombrados tenientes de alcalde y de los concejales señores Alberil, señores Gualons, Carreras, Ponsell, Cardona, Ticoulat, Menéndez, y suplentes señores Huguet, Bals, Fiorit y Gomila.

Aprobada el acta de la sesión anterior y las cuentas, se acordó que empiecen las obras de pavimentación de las calles de Prieto y Caules y San Juan, por estar en mal estado.

Fue aprobado un nuevo reglamento de la Casa de Misericordia.

Se leyó una atenta comunicación del señor alcalde de Palma, en la que se invita al Ayuntamiento para asistir o enviar una representación a las fiestas del centenario de la conquista de Mallorca por el rey Jaime I.

Se adoptaron asimismo otros acuerdos de menos interés.

De viaje

Procedentes de Barcelona, han llegado esta mañana en el vapor «Mahón», cincuenta y tres pasajeros, entre ellos el industrial don Vicente Mari Marí, los fabricantes de calzado don José M.ª Pons Menéndez, de Ciudadela, y don Antonio Grandio y señora, el tercer maquinista de la armada nuestro paisano don Adolfo Tudurí García, el ingeniero de minas don Luciano Thibaut, el viajante de comercio don Antonio Goberna, una señora y un hijo, el sargento de infantería don Sancho Paredas Olives, y nuestros amigos don José Cardona Carreras, y don Juan Gomila y su hermana Valentina.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

De Ciudadela

Ayer, a las siete de la mañana, dejó de existir en Ciudadela nuestro buen amigo don José María Soler, consecuente republicano y librepensador.

Su entierro tuvo lugar a las siete de la tarde, resultando una imponente manifestación de duelo, acudiendo casi en su totalidad los socios del Casino «17 de Enero» y de «Resistencia Ciudadelana». El acto fué verdaderamente imponente.

Contaba el finado 85 años y estando en plena agonía tuvo aún bastante energía para manifestar, con signos claros, que renuncia a todos los ofrecimientos religiosos.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro sincero pésame.

FABRICA DE GAS

== C O K ==
Clase superior

Información militar

COMBUSTIBLE.—Como aclaración a una Real Orden se ha acordado manifestar que aquella concede el suministro de combustible para confección de alimentos exclusivamente a los suboficiales y sargentos pertenecientes a Cuerpos armados que haciendo su vida ordinaria en el cuartel en contacto constante con las agrupaciones de soldados a sus órdenes, bien por ser casados o tener familia en la localidad, están autorizados para permanecer fuera del cuartel por no poderse confeccionar sus comidas en las cocinas del Cuerpo.

PERMISOS.—Quedan autorizados los señores primeros jefes de los Cuerpos y Unidades de esta guarnición, para conceder permiso a las clases e individuos de los suyos respectivos, que, siendo naturales o teniendo familia en Alayor, deseen asistir a las fiestas que en honor a su Patrono se celebrarán en dicha localidad.

La duración del permiso será desde la día de la festividad, hasta el primer acto del servicio del día 15.

Servicio de la plaza para hoy:

Perade. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Imaginaria. Comandante de Infantería don Federico Moysl.

Hospital y Provisiones. 1.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 16.º Oficial de Infantería. Servicio en Vila-Carlos.

Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería. Imaginaria. 2.º Oficial de Artillería.

Estomacal Frigolina

Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 49.999 kilos de mercancías figurando entre ellas alfalfa, aceite de oliva, aceitunas, salvado de trigo, 218 bultos con maquinaria, envases vacíos y otras mercancías.

ABRICA DE GAS

== C O K ==
Servicio a domicilio

Verbena marítima

Hoy, a partir de las diez de la noche, en la terraza del local en que está domiciliada en Mahón La Liga Marítima Española se celebrará una verbena en obsequio de los señores marinos de la flotilla de submarinos de la Base Naval.

La fiesta será de seguro muy lucida, muy brillante y se verá animadísima.

Agradecemos mucho la invitación que para asistir a la misma hemos recibido y correspondemos muy afectuosamente al cariñoso saludo con que la acompañan don Pedro Pons Sitges, don Sebastián Rodrigo y don Francisco Frech, que forman dignamente la Comisión de Deportes y fiestas de esta sección local de La Liga Marítima Española.

NUESTROS MERCADOS

El tiempo no favorece la labor de los pescadores; ayer noche la mayoría de las barcas de este puerto hubieron de desistir de efectuar sus faenas. El viento «xaloc», tan molesto en tierra, húmedo y fúlgido, también resultó alborotador de las aguas.

Trescientos ochenta y tres kilogramos han sido el total de la pesca ofrecida en el mercado.

Del puerto de Fornells procedían ochenta y ocho kilogramos, y el resto de los pescadores de este puerto.

De Ciudadela hoy no ha llegado la acostumbrada perla de pescado.

En el otro mercado no hay novedades con respecto a los días anteriores.

Los huevos continúan vendiéndose a 2'80 pesetas la docena.

Unión Sportiva

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo sábado 10 de los corrientes a las 21 y media en el local social, Norte 2, para dar cuenta la comisión nombrada por la Junta general anterior de las gestiones realizadas y proceder en consecuencia a la elección de los cargos vacantes en la Junta directiva.

Mahón 8 agosto 1929.—La Junta.

Jacinto Benavente

Pepa Doncel

La famosa comedia en tres actos

Prelo: CINCUENTA CENTIMOS.

Puede adquirirse, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

EL CHOCOLATE MIMOSA

ES RECOMENDADO PARA
LOS NIÑOS POR SU

PUREZA

Y GUSTO EXQUISITO

EXIJO EN COLMADOS Y ULTRAMARINOS

Noticias marítimas DE ALAYOR

Vapores correos

Esta mañana a las ocho y media atracaba en el muelle de costumbre el vapor «Mahón», procedente de Barcelona, con el pasaje, la bodega y carga. Capitán interino don Alfredo Valdés Ruidíz.

Ha retrasado su llegada por causa de la marejada que encontró.

Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

—Mañana debe llegar el «Baleares» procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Yate de recreo

El yate, que según dijimos, ayer había en trado en el puerto, fondeó en aguas de Cala Figuera.

Es el «Yezebe» de nacionalidad norteamericana el mando del capitán Mr. Iverson. Desplaza 740 toneladas y lleva 27 tripulantes.

Viejan a bordo cinco pasajeros. Estos salieron ayer tarde a tierra, visitando Fornells, Mercadal, Alayor, el talayot y taula de Teletí y otros puntos pintorescos de la isla, siendo acompañados por dos señores mahoneses.

El «Yezebe» procedía de Barcelona y es la primera vez que visita nuestro puerto.

Esta mañana a las cinco ha zarpado con rumbo a Palma.

El «Almirante Lobo»

Mañana saldrá para Cartagena el trasporte de guerra «Almirante Lobo».

Veleros

Ha quedado despachado para Barcelona, con carga de tránsito, el palibot «Carmen Carter», el mando del patrón don Miguel Botella.

—Procedente de Valencia, ha llegado esta mañana a las seis el moto-velero «Canalejas», con cincuenta toneladas de cebada y veinticinco de turco de coco.

Patrón señor Mata.

Tan pronto termine la descarga saldrá para Palma con carga de tránsito.

Despacha el buque el agente de aduanas don Andrés Vives Campomar.

—Procedente de Taragona ha llegado también esta mañana a las seis y media el moto-velero «Isabel Vanrell», de la Naviera Mallorquina.

Trae doscientas toneladas de trigo para el fabricante de harinas don Francisco Bosch. Patrón don Manuel Sanz.

—Hoy se despachará en Barcelona para ésta el moto-velero «Pons Marí».

—Está a la carga en Barcelona, el palibot a motor «Júpiter», que tiene ya embarcado una partida de mercancías para ésta.

Liga Marítima

Esta noche a las diez se celebrará, como decimos en la Crónica Local, una verbena en el amplio local de la Liga Marítima, que será amenizada por el renombrado «Cuarteto Americano».

La verbena organizada por la Comisión de Festejos y Deportes, que forma parte de la Junta Provincial de la Liga Marítima, está dedicada a los marinos de la dotación de la escuadrilla de submarinos, del torpedero y del «Almirante Lobo».

Es digna de elogios la iniciativa de la Comisión de Festejos, siempre atenta con los forasteros.

Es de esperar que los numerosos señores socios y familias realzarán esta noche la fiesta.

Habrà servicio de coches desde la Plaza del Príncipe hasta frente la Liga Marítima.

Exposición Escolar

Por medio de atenta carta-circular, la comisión de la Escuela Nueva, de nuestro pueblo, anuncia y pone en conocimiento de todos los simpatizantes y sostenedores, la celebración de la anual Exposición Escolar.

A continuación publicamos el programa:

La apertura de la misma se efectuará el próximo sábado día 10, a las 17 horas, permaneciendo abierta hasta las 23.

En los días sucesivos estará abierta las horas que a continuación señalamos:

Día 11 domingo: De 9 a 13 y de 19 a las 21.

Día 12 lunes: De 9 a 13 y de 15 a 20.

Día 15 jueves: De 10 a 13 y de 15 a 20.

Día 17 sábado: De 17 a 20.

Día 18 domingo: De 10 a 13 y de 15 a 20.

El día 25 se celebrará la clausura de la exposición con los siguientes actos: A las 11, repaso de cursos por los alumnos de la escuela con asistencia de sus padres.

A las 15, reunión en el local escuela de los alumnos y los que forman el Grupo «Los Amigos de la Enseñanza».

A las 17 partida al encinar de «L'amo en Miculau», para celebrar allí una fiesta campestre.

La Comisión Escuela y Los Amigos de la Enseñanza obsequiarán a los alumnos con una excelente merienda.

A las 21 y media. Gran Velada gratis en el salón de espectáculos del Circo Democrático y Republicano en la que tomarán parte los alumnos de la Escuela y el Grupo de Aficionados.

En viaje de recreo

Sabemos que aprovechando los días de la próxima semana, que la costumbre ha hecho de obligado descanso en nuestro pueblo, serán muchas las personas que embarcarán para Barcelona, en donde se dedicarán a visitar la Exposición Internacional que actualmente se celebra.

Seguramente que en el correo del próximo domingo la mayoría de ellos embarcarán formando un grupo de regular importancia.

No dudamos les será nuevamente agradable su estancia en la Ciudad Condal.

Fallecimiento en Argel

Se nos comunica que uno de estos días ha dejado de existir, después de larga enfermedad, don Rosendo Juanico Palliser, el cual desde hace muchos años vivía en Argel con su familia.

En la actualidad contaba sobre unos treinta años de edad.

Al tener el sentimiento de publicar dicha noticia, transmitimos nuestro sentido pésame a sus familias establecidas en la ciudad de Africa, y en particular a su hermano, nuestro buen amigo don Miguel Juanico, conocido industrial establecido en Alayor.

Alayor.

M.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencidos agosto de las Deudas Amortizable 5 por 100. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Agosto de las Deudas Amortizables al 5 por 100. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Bicicletas.—Máquinas de coser.—Escopetas de caza.—Relojes de pared y sobremesa.—Joyería fina.—Películas para Pathé-Baby.—Baterías de cocina.—Discos para gramófono, etc., etc.

Se vende a plazos. Condiciones magníficas

Informes en la Tipografía Mahonesa Calle Nueva

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 8 a las 2 10

La Exposición de Barcelona

Interés y amenidad

Próximo acontecimiento artístico

De tal puede calificarse la serie de conciertos que durante los primeros días de octubre se celebrarán en el Palacio Nacional bajo la dirección del coloso de la batuta M. Menderberg al frente de la Agrupación Orquestal de Amsterdam.

La realización de este espectáculo sin duda el más costoso, pero también el de mayor relieve artístico que se haya celebrado en la Exposición, es ya un hecho.

Baque con turistas

Procedente de Villefranche ha tocado en nuestro puerto el vapor «Arguaya», en el cual viajan 525 turistas ingleses que realizan un cruceo de recreo por el Mediterráneo.

Los excursionistas, distribuidos en carruajes, recorrieron por la mañana la ciudad, visitando sus principales monumentos. Muchos de ellos verificaron la ascensión al Tibidabo y dedicaron a tarde a visitar la Exposición, cuya magnificencia les dejó sorprendidos.

Agrupación orquestal

El próximo otoño vendrá a la Exposición de Barcelona la Agrupación Orquestal de Amsterdam que dará una serie de conciertos en el Palacio Nacional de la Exposición. Esta orquesta está considerada como la primera del mundo.

El Pueblo Español

Anoche se dió una representación extraordinaria de la ópera «Marina» en el entoldado del Pueblo Español, tomando parte artistas tan prestigiosos como la señorita Casrs, el tenor Rosich, el barítono Olazola y el bajo Grogé con la cooperación de los coros del Liceo. La fiesta resultó muy agradable y con gregó en el Pueblo Español, un público numerosísimo.

Hoy se celebrará un concurso de mantones de Manila y habrá bailes y fiestas infantiles con regalos a los niños en el recinto del Pueblo.

En el Palacio de Proyecciones la Banda Municipal dará el quinto concierto sinfónico popular.

El problema Constitucional

Opiniones y comentarios

Habla Primo de Rivera

Madrid.—En Mondariz el general Primo de Rivera ha hecho algunas declaraciones ante un periodista, de las que se ocupa la prensa. He aquí las principales:

Cree necesario estudiar detenidamente el proyecto de Constitución por ser un excelente modelo para base segura sobre la cual el Gobierno levantará el proyecto definitivo.

Cree igualmente necesario el general Primo de Rivera el cambio de Constitución por estimar que la del 76 es inservible y responde a otro ambiente, a otros problemas y a otros ideales políticos de los actuales.

El general Primo de Rivera no cree que ha ya otro medio más eficaz de dar la Constitución que el plebiscito.

Cree que la soberanía nacional puede radicarse en una Cámara única, si a ella se lleva una representación genuina de las actividades del país.

Dicha Cámara será apolítica, porque apolítico serán el noventa por ciento de sus componentes, todo lo contrario de lo que pasaba antes.

Crear el Senado en la nueva Constitución sería crearse al mismo tiempo una dificultad para luego estudiar el medio de orillarla.

El presidente se muestra partidario del Colegio provincial con órgano elector.

Acerca del Consejo del reino, el presidente estima indispensable una institución que asista al rey, sobre todo en las crisis. Será un órgano en la nueva Constitución.

Censura antes, ahora y después

En Mondariz el periodista a que se alude en el apartado anterior, preguntó al jefe del Gobierno si se modificase la asamblea gubernamental consultiva, la prensa tendría libertad para publicar las reseñas de los debates.

El general Primo de Rivera contestó que la censura continuará como ahora y antes inalterable, dentro y fuera de la asamblea, mientras dure la dictadura.

Donde digo, digo..

El ex jefe del gobierno conde de Romano nes, niega ahora haberse pronunciado en pro ni en contra de aceptar la invitación para ir a la asamblea.

Añade, el travieso don Alvaro, que nada puede decir mientras no se reúnan los ex-presidentes de gobierno y de parlamento.

Crónica Nacional

Noticias y sucesos

El equipo del Europa

Dicen de Las Palmas que ha embarcado a bordo de la motonave «Infanta Beatriz» el equipo del Europa que ha jugado varios partidos en aquella isla dejando buen recuerdo del fútbol catalán.

Dicho buque recalará hoy en Santa Cruz de Tenerife y aprovechando su estancia en dicho puerto el equipo del Europa jugará el último partido concertado con los clubs catalanes.

Las fiestas colombinas

Terminadas las fiestas colombinas, ha zarado de Huelva el torpedero «número 14», marchando a su bordo el jefe del Apostadero Marítimo de Cádiz.

El cañonero «Laya» se encargará de remolcar hasta Sevilla la carabela «Santa María».

Explosión de cohetes

Dicen de Pamplona que en la estación del ferrocarril ha hecho explosión una expedición de cohetes, incendiándose un gran barracón de mercancías de gran velocidad, y comunicándose el fuego al depósito de máquinas.

Las pérdidas son muy considerables. Ha quedado inservible una locomotora moderna y se han perdido todas las mercancías almacenadas en dicho barracón.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

El «Pájaro Amarillo» a España

Madrid.—Los aviadores Assolant, Lefèvre y Lottit, que saldrán mañana, a las seis de la mañana, en el «Pájaro Amarillo», de la Bourget, se proponen hacer el raid París-Madrid en una sola etapa, que será la primera de su vuelo a diversas capitales de Europa.

Para no sufrir las consecuencias del calor, emprenderán el vuelo, como decimos, a las seis de la mañana y llegarán a Jatafe a las doce próximamente.

Muerto por un rayo

Zaragoza.—En el pueblo de Nombreville ha descargado una tormenta de gran violencia que ha causado daños de importancia.

Los hermanos Mariano y Antonio Catalá, se refugiaron en una paridera de ganado, sobre la cual cayó poco después un rayo.

Mariano murió absolutamente carbonizado y su hermano Antonio resultó con graves heridas quemaduras en diversas partes del cuerpo.

Robo en una capilla

Mieres.—Unos ladrones penetraron en la capilla llamada La Fábrica y se llevaron el copón, el sagrario y otros objetos del culto. Unas niñas encontraron todo lo robado en las inmediaciones de la capilla, a excepción del copón, que no es de valor.

La guardia civil practica pesquisas para encontrar a los autores del hecho, que resultó a muy extraño por diversas circunstancias que concurren en él.

La conmemoración de la Conquista de Mallorca

Palma.—Se han reunido en Capitanía general, bajo la presidencia del capitán general, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación, el vicario capitular, el bayle del Real Patrimonio, conde de Perelada, y el delegado gubernativo, para tratar del esbozo de programa con motivo del viaje del infante don Jaime para asistir a las fiestas del centenario de la Conquista de Mallorca.

Los reunidos han esbozado el siguiente programa:

A la llegada, visita a la Catedral, Tedéum, recepción en Capitanía y almuerzo en el Mediterráneo Hotel, obsequio del Ayuntamiento.

Por la tarde, apertura del Congreso Municipalista, visita al castillo de Bellver, donde se obsequiará al infante con un té.

Por la noche, comida en el palacio del conde de Perelada, y el segundo día habrá excursión marítima a Santa Ponsa; para conmemorar el desembarco de las tropas del Rey Conquistador.

Después visita a Valldemosa, invitado por la Diputación.

Por la tarde a Sóller, y por la noche, función teatral.

Tercer día: Visita a las cuevas de Artá y Manacor, a la fábrica de perlas y regreso a Palma, asistiendo a las carreras de caballos.

Por la noche, comida en uno de los hoteles de la costa, obsequio de la Diputación.

Cuarto día: Funeral en la catedral en sufragio de los que fallecieron en la conquista. Después excursión a Pollensa.

Visita al monasterio de Lluch, regreso y baile en el Círculo Mallorquín, terminando con una comida.

El programa se ha remitido al Rey para su aprobación.

Pídese al Rey que el viaje lo haga en el acorazado «Jisime la», por coincidir con el nombre del Conquistador e infante.

Las deudas de guerra

Conferencia internacional

La liquidación

Dicen de La Haya que ha causado profunda impresión en todos los centros políticos el discurso pronunciado por el Ministro de Hacienda del Gabinete laborista inglés señor Snowden, acerca de las reservas con que los ingleses aceptan las conclusiones del plan Young para la liquidación de la guerra.

El señor Snowden, comenzó por declarar que su Gobierno hubiera deseado vivamente aprobar íntegramente el plan Young, pero que se lo impiden consideraciones imperiosas.

Después de haber formulado algunas reservas, el Ministro de Hacienda de la Gran Bretaña formuló objeciones contra la división en dos categorías de las anualidades previstas en el plan Young.

Francia e Italia, dijo el representante de Inglaterra, están francamente favorecidas con este sistema con relación a otras potencias.

El señor Snowden criticó después las modificaciones introducidas por el nuevo plan en el tanto por ciento atribuido por los acuerdos de Spa, a la Gran Bretaña.

Inglaterra, dijo, es una víctima de esta nueva distribución y en el mismo caso se hallan algunas potencias secundarias que, por lo demás, no se hallaban representadas en el Comité Young.

Insistió después que los peritos estuvieran calificados para operar tales reducciones. Si estas fuesen mantenidas—añadió—Inglaterra perdería anualmente 48 millones de marcos, en beneficio únicamente de Francia, Italia y Bélgica.

El señor Snowden añadió que la Cámara de los Comunes, no aceptará ningún nuevo sacrificio de los intereses británicos. Son los partidarios—añadió—de la anulación de todas las deudas.

Nuestro partido—siguió diciendo—antes de llegar al Poder se había adherido a dicha tesis, pero mientras haya que pagar las deudas de guerra, ni el Gobierno inglés actual ni cualquier otro Gobierno británico aceptará que la Gran Bretaña sea tratada con arreglo a normas de igualdad.

Tengo el mayor deseo de que la Conferencia alcance éxito y de que termine de una vez el irritante problema de las reparaciones, pero no habrá acuerdo permanente si no se tiene en cuenta la justicia.

El discurso del señor Snowden fué traducido al francés y al alemán y causó una gran impresión.

La prensa alemana comentándolo dice que Francia queda en una situación difícil y ospecha que se formará un frente único de todos los partidarios de la anulación de las deudas para dar efectividad a los deseos de paz que siente todo el mundo.

DEL EXTRANJERO

De todo y de todas partes

Vuelo alrededor del mundo

Dicen de Nueva York que se están ultimando los preparativos para que el «Graf Zepelín» pueda emprender su anunciado vuelo alrededor del mundo.

Ya están cargados sus depósitos de gas y probablemente hoy reanudarán su vuelo de regreso a Alemania.

El Doctor Eckener ha dicho que espera hallarse de nuevo en América el día 22 del actual después de haber dado la vuelta al mundo. Ha dicho también que se propone construir un nuevo tipo de Zepelín más pequeño, más fuerte y

de mejores condiciones de navegabilidad que el actual.

Condenado a muerte después de once años de proceso

Viena.—Después de un proceso que ha durado 11 años, y que constituyen un record en la historia de los tribunales, se ha dictado sentencia de muerte contra un ex empleado de la gendarmería austro-húngara.

El condenado es el sargento Ivan Pirtz, quien durante la guerra mandaba un puesto de gendarmes en el distrito de Sarajevo, acusado de dar muerte en 1915 al paisano Marko Cilit, acusado de espionaje.

Después de la guerra, al ser delarada Bosnia provincia yugoeslava, dieron comienzo los procedimientos contra Pirtz por asesinato. El año pasado se procedió a su detención, dictándose ayer sentencia por asesinato y condenándosele a muerte.

Su defensor ha anunciado que apelará contra la sentencia, siendo creencia general que ésta será revisada.

PAPEL DE PERIODICOS VIEJOS PARA VENDER

En grandes partidas se cederá a precios económicos.

Informes, Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

OBRA NUEVA

Conversaciones espirituales

LA MUJER

¿es superior al hombre?

Por

MARGARITA LECLERC

Precio: UNA PESETA.

Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

Sellos de caucho y metal. - Placas de esmalte. - Fechadores. - Precintos de acero. - Estampaciones a relieve brillante con planchas de acero. - Etiquetas en relieve.

Se admiten encargos en:

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Mariscos
Caneloni
Pescado a la mahonesa
Ternera fiambre

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Arroz a la española
Huevos a la rusa
Salmonetes a la parrilla
Ternera empanada

Postres variados

	Pesetas	5
Precio del cubierto.		55
Tickets 10 comidas clase superior		25
10 especial		150
Abono mensual comida y cena (superior)		110
(especial)		10
Reservación completa, por día (total comida)		

Y levó de nuevo la carta que sostenía con sus temblorosas manos, y que decía así:

«Conde:
Acudid apresuradamente a mi lado. Pronto a comparecer ante el tribunal de Aquel que juzga igualmente a los humildes que a los poderosos, tengo miedo; temo que la mano del sacerdote, al darme la absolución, no pueda borrar completamente mi falta. Quiero confesarme de ella a mi hijo, del que he renegado y el único que tiene el derecho de absolverme. La razón de Estado no existe cuando la conciencia habla en el corazón de una madre. ¡Venid, venid los dos! ¡Me muero!
» Firmado: Ana de Austria.»

—¡La reina madre!—exclamaron a coro Faribole y Mistouflet, descubriéndose al mismo tiempo.
—¡Mi madre!—exclamó monseñor Luis inclinándose dolorosamente la cabeza.

En aquel momento, aprovechando la turbación que a todos había causado tan inesperada revelación, el conde, a quien nadie había pensado en vigilar, se levantó de un salto, se precipitó sobre el gentilhomme, le arrancó la carta de la Reina y la echó entre las llamas que chisporroteaban en el hogar, y, con los brazos cruzados sobre el pecho se adosó a la chimenea.

—¡Miserable!—exclamó el gentilhomme dando un grito de estupor y de rabia.—¿Qué habéis hecho?

quesne. Y todo aquel mundo, feliz o frívolo, se agitaba, vivía, arrastrado por torbellino de locuras, por la exuberancia de su juventud y por los sueños dorados de su porvenir.

A pocos pasos de allí, en el Palais-Cardinal, que entonces era ya el Palais-Royal, en una estancia de severo aspecto, de alto techo, fría y desnuda, apenas alumbrada por el fuego medio apagado del hogar, y sobre un lecho de alto dosel, cuyas cortinas, ya muy usadas, llevaban bordadas las flores de lis muñías por el tiempo, se moría lentamente la reina madre Ana de Austria, sola, abandonada, torturada por las horribles y espantosas mordeduras de un cáncer que le corroía el seno.

Iba a caer la noche. La Reina estaba sola. Sus servidores la abandonaban, y los hijos, a quienes tanto amara, la habían olvidado. Se incorporó sobre su almohada, conteniendo trabajosamente un grito de dolor, e inclinándose golpeó un timbre. Nadie contestó. Entonces, con cierta rabia, multiplicó sus llamadas, y luego, agotada por el esfuerzo, dejó caer inerte sobre el lecho.

De aquel sopor o de aquel éxtasis, fué despertada por una voz que dulcemente la llamaba. Una mujer ya encorvada por la edad se hallaba junto a su cama. Era madame Hamelin que, sin ruido, se había deslizado en la habitación. Madame Hamelin era una buena y honrada campesina, muy sencilla, muy ingenua y que, sin embargo, gozaba de

CASAS RECOMENDADAS

Vida intelectual

Novedades literarias que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa
CALLE NUEVA

TODO A 0'95

Más de 1000 artículos a elegir

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILERMO J. OREILA, Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

OCCASION

2 Camisetas Jumel . . . 2'25 pts.
10 metros semi hilo . . . 8'50 »
1 par medias seda . . . 1'10 »

EL BARATO

POR POCO DINERO

puede usted adquirir espléndidas Mantelerías, Toallas, Stores, etc. en la casa

MANOLO CARDONA

Mecanografía al tacto

por el profesor Evaristo Cardona

AGENCIA HISPANO OLIVETTI

CARLOS III 3

Fajas señora

último modelo a 6'50 pesetas

La Casa de las Medias

MEDIAS SEDA

A 1'40 pesetas par

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pí y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pí y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores « Philips » cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA. Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Cualidades mejorables. Precios limitados. Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Desconfíen de imitaciones. Exijan siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

Camisas señora

talla grande a 5'00 pesetas

La Casa de las Medias

Quintiliano Saldaña.—Siete ensayos sobre sociología sexual	5'00
Adrián del Rey.—El hechizo de Barcelona	5'00
Guido de Verona.—Una aventura de amor en Teherán	5'00
E. Rodríguez Mendoza.—Remansos del tiempo	5'00
Luis de Oteiza.—El tapiz mágico	5'00
Manuel Chaves Nogales.—Un pequeño burgués en la Rusia roja	5'00
Stendhal.—Armanca	5'00
Jouri Bezsonov.—Mis ventiseis prisiones	5'00
Blanco Fombona.—El modernismo y los poetas modernistas	5'00
R. Martínez de la Riva.—Blasco Ibáñez, su vida, su obra, su muerte, sus mejores páginas	5'00
L. Saldaña.—El momento de España.—Ensayos de Sociología política	5'00
Adolfo Salazar.—Música y músicos de hoy	6'00
« Sinfonía y ballet, idea y gesto en la música contemporánea	6'00
F. Dostoiewski.—El bufón, el burgués y otros ensayos	3'50
E. Kistemaechers.—El señor Dupont chófer	3'50
Gorki.—En la cárcel	3'00
A. Strindberg.—Cinco dramas en un acto	4'00
J. P. Jacobsen.—Realidad y ensueño	4'00
Aurora Caceres (Evangelina).—La princesa Suma Tica	4'00
Eusebio de Gorbea.—Los que perdonan	3'50
Francisco de Cossío.—Clara	4'00
Fidelino de Figueiredo.—Del tedio, del amor y del odio	3'50
José Canalejas.—Nieve y otras cosas	3'00
José María Peñán.—A la rueda, rueda... (cancionero)	2'00
Emilia de Sousa Costa.—Historia del niño Jesús (para niños)	2'50
E. M. Remarque.—Sin novedad en el frente	5'00
Paul Schostakowsky.—El mundo hundido	5'00
Luisa Carnés.—Peregrinos de Calvario	4'00
Antón Chejov.—El tío Wania	5'00
Jean Berthery.—Las vírgenes de Siracusa	5'00
Andrés Guilmán.—Pan divino	5'00
Pepita Lis.—Las mujeres los prefieren morenos	5'00
A. N. Williamson.—La señora de la tienda	5'00
Doctor A. Arteaga Pereira.—El arte de ser madre	6'00
Jacinto Benavente.—Pepa Doncel	0'50

EL LAZO DE SEDA Y EL PAPEL MISTERIOSO

El asesinato de la baronesa Irma, la mujer más rica de Yugoslavia

Parece que la ha matado su doncella

Belgrado 30.—Ha causado gran sensación en toda Servia el asesinato de la baronesa Irma Maltzar, vieja señora de sesenta años, y que pasaba por ser la mujer más rica de Yugoslavia.

Ha sido encontrado su cadáver en un mal al cerca de la pequeña ciudad de Beka. Había sido estrangulada con un lazo de seda que se le encontró llado a la garganta. De una punta de este lazo pendía unido con un alfiler un papelito donde había sido escrito con tinta y en lengua servia:

«Esta es mi venganza».

Todas las alhajas de que era portadora la víctima cuando fué asesinada habian desaparecido.

La baronesa de Maltzar había sido la mujer más bella de Servia. Hece medio siglo se casó con el barón húngaro Maltzar. Su matrimonio fué celebrado con un fausto inaudito, y constituyó el gran acontecimiento mundial de la época en los Balcanes.

Durante seis semanas 500 invitados vivieron en plena orgía a expensas de los novios. En el año 1900 el barón de Maltzar murió, y su esposa, postrada por el dolor, estuvo a punto de seguirle a la tumba. Desde 1900 a 1914 la baronesa vivió aislada, en una casa de campo, sin querer recibir a nadie, y vestida de luto.

Cuando comenzó la guerra europea la baronesa salió de su retiro y se instaló en Belgrado. Suscribió sumas enormes para la creación de hospitales de campaña, y, por último, marchó al Ejército como enfermera. Corrió grandes peligros. En la famosa retirada del Ejército servio a través de Albania estuvo siempre en primera línea.

La baronesa poseía varias docenas de miles de hectáreas de tierras fértiles, veinte casas en Belgrado y numerosas villas en el litoral dálmata.

Sus cuentas corrientes en diversos bancos ascendían a bastantes millones, pues desde la muerte de su marido no había gastado en ella apenas.

La Policía, no bien fué encontrado el cadáver, se puso en campaña, y pronto averiguó que había desaparecido de Beka una antigua doncella de la baronesa, llamada Miliza.

Según parece, la letra del papel que fué hallado unido con un alfiler al lazo con que se estranguló a la baronesa es igual a la de varias cartas escritas por dicha mujer. Numerosos agentes recorren Yugoslavia para capturarla.

Se cree que Miliza se ha refugiado en Hungría.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 7 agosto de 1929

Francos cheque	26 95
Libras id	53 25
Dollars id	6 8425
Liras id	55 90
Interior serie A.	74 20
id. id. B.	74 00
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 25
id id B. 1920	95 00
Exterior serie A.	88 40
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 50
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 60
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 50
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	060 00
Accionos Nortes fin mes	127 50
id. Alicante id	115 55
id. Andaluces id	78 20
id. Orenses id	00 00
id. Colonales id	124 50

Redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 7 agosto

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 25
id id B. 1920	95 00
Interior 4 p 100 A.	74 15
id id B.	74 00
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 50
id id B. 1917	91 50
Exterior 4 p 100 A.	88 50
id id B.	88 50
Obligaciones Norte Prioridad.	77 50
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca Transatlántica 4 p 100	00 00
id 6 p 100 1920	000 00
id id 1922	105 75
Andaluces 2.ª serie fijo	61 75
Cds. B. Hip. España 4 p 100	92 40
id id id 5 p 100	100 70
id id id 6 p 100	109 20
Francos cheque Paris	26 95
Liras id Roma	55 90
Dollars id New-York	6 845
Libras id Londres	53 25

MONEDAS DE ORO

Allonsinos	132 00
Onzas y sus fracciones	132 00
Isabelinas	133 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obi. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100		
» » » 6 % E 1916	100		
» » » 5 % E 1921			
» Empto. 100.000 nias.	100		
» Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100		
» Empto. 45.000 ptas.	100		
» Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100		
» » » 6 % E 1927			
» libre impuestos.	100		
» Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	74	
» Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10		

Plumas sillográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa, - Calle Nueva

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150. Precio de cada catecismo, 50 céntimos. Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

—Mi deber—replicó fríamente el conde de Brévannes.—Juré a Su Majestad Luis XIII que no revelaría nunca este secreto del que dependen la salvación y la seguridad del Estado. A él he sacrificado mi vida, mi tranquilidad y mi honor... No reconozco a la reina Ana de Austria el derecho de desligarme de mi juramento. Así, pues, sois y seréis en adelante «monseñor Luis».

—Os engañáis, caballero—contestó éste, que con increíble fuerza de voluntad había logrado recobrar su sangre fría.

Y, volviéndose hacia Faribole y Mistouflet, les dijo:

—¿Sois de mi parecer?

—Monseñor—contestó Faribole, — cuando os tomamos por el rey reinante, como buenos franceses os prometimos fidelidad y obediencia. Ahora no sois más que un desconocido, un desgraciado hijo errante, perseguido, desposeído de todo, odiado de todos y, además, hermano de Su Majestad Luis XIV. En este caso el asunto cambia por completo. Os juramos ahora seguirnos hasta el fin del mundo y os rogamos que dispongáis libremente, y a vuestra guisa, de nuestra sangre y de nuestra vida. ¿Qué decis a esto, Mistouflet?

—Lo mismo que vos, patrón, y ¡lo juro!—contestó el aludido con gravedad.

—Entonces, apoderaos del conde y atadlo sólidamente.

A pesar de la resistencia del conde de Brévannes,

nes, Mistouflet, con la mayor facilidad del mundo, ejecutó estas órdenes a medida que las recibía, y, a los pocos instantes, el conde, bien atado, yacía extendido sobre una mesa, en la imposibilidad de hacer el más pequeño movimiento. El joven gentilhomme se acercó a él y le dijo descubriéndose:

—Recordando nuestro afecto y cariño, os perdono la vida y vuestros errores, señor conde. Sucédame lo que me suceda, siempre me acordaré de vos y de la señorita de Brévannes. ¡Adios, caballero! ¡Que Dios os guarde!

—¡Oh!—murmuró el conde al oír el galope de los caballos que llevaban a monseñor Luis y a sus dos compañeros.—¡Oh! ¡no ha comprendido que lo amaba como a un hijo, y que quería asegurar su felicidad y su tranquilidad, dejándolo vivir en el olvido, en la ignorancia, en la sombra! ¡El desgraciado está perdido!

CAPITULO III

La confesión de Ana de Austria

Corrían a la sazón los primeros días del año 1666. En el Louvre, la señorita de la Vallière reinaba en el corazón de Luis XIV y presidía todos los placeres en que se prodigaba su real amante. En la soledad en que la dejaba su inconstante esposo, la joven reina María Teresa refa las salidas de su negro Nabo, que le regalara el almirante Du-